
cours 7

1.7 VECTEURS



Les vecteurs sont des objets mathématiques qui modélisent plusieurs 
concepts dont, entre autres, les translations et les forces.  

Les vecteurs géométriques sont composés de trois informations;

• Une longueur 

• Une direction 

• Un sens



et le sens par la pointe.

On illustre habituellement un vecteur à l’aide d’une flèche

On note les vecteurs à l’aide d’une lettre avec une flèche au-dessus

<latexit sha1_base64="VLOcUegNiTVvRRp2+7dCyPdn4rE="></latexit>

~v

La longueur de la flèche est la longueur du vecteur

que l’on note
<latexit sha1_base64="maa0kGWFtXlubTM4D7eEoN6WgmA="></latexit>

k~vk

<latexit sha1_base64="ZH84mMh/RtAtcsNvPtxkJySS+yE="></latexit>

k~vk

La direction est donnée par le corps de la flèche



Pas la même longueur Pas la même direction

Pas le même sens
Vecteurs égaux



<latexit sha1_base64="kQZtXhlCjp+yt6AolwizliP9urY="></latexit>

✓

L’angle qu’il fait avec l’horizontale.

<latexit sha1_base64="maa0kGWFtXlubTM4D7eEoN6WgmA="></latexit>

k~vk

La longueur du vecteur

Exemple

Forme polaire d’un vecteur

<latexit sha1_base64="Fi7Ble0A8s9q63FgEV7cvYGZ7h0="></latexit>

1\30�

<latexit sha1_base64="NZrNXhyRu86XVIDVn4vwS6nCrbU="></latexit>

2\5⇡

6

<latexit sha1_base64="PoFHKiz/vDtfwzkGyAgj+kpskgU="></latexit>

~v = k~vk\✓



Forme cartésienne d’un vecteur

<latexit sha1_base64="w7N2sYKyJPz12nNvPNOAvFYWPTg="></latexit>

~v = (a, b)
<latexit sha1_base64="gD3/WVfb8C8o3EfHYQoynpm2QVc="></latexit>a

La composante en <latexit sha1_base64="LxdJbQA6YxVLlnbefaWvgqooc20="></latexit>x

<latexit sha1_base64="gwCwW4V7s2Kcr4w3eosoB9qCF8o="></latexit>

bLa composante en <latexit sha1_base64="kWA/fm+oMW/hjLZad9celi+tSqo="></latexit>y



Exemple

<latexit sha1_base64="V4UySQDwZTxWhPTI2exk5Pim6TQ="></latexit>

(2, 2)

<latexit sha1_base64="5EI11aFPt5/KgcdZmmU0yrX06eI="></latexit>

(�4, 2)

<latexit sha1_base64="zkqH8x08vCPrXeB1RGwcpSkEPz4="></latexit>

(3,�1)



Faites les exercices suivants

# 60 et 61



<latexit sha1_base64="P4cEstpaCNL+W1FE7iU8om3MM+A="></latexit>

✓ = arctan
b

a
+ ⇡

<latexit sha1_base64="0tGj4z56+5aTI9RWgD3PrkoC00w="></latexit>

✓ = arctan
b

a

Passage de la forme cartésienne à la forme polaire

<latexit sha1_base64="w7N2sYKyJPz12nNvPNOAvFYWPTg="></latexit>

~v = (a, b)

Par pythagore

<latexit sha1_base64="gD3/WVfb8C8o3EfHYQoynpm2QVc="></latexit>a

<latexit sha1_base64="gwCwW4V7s2Kcr4w3eosoB9qCF8o="></latexit>

b

<latexit sha1_base64="hgkggGmI7tdZ46rlhdW+UHC+uw4="></latexit>

k~vk =
p

a2 + b2

<latexit sha1_base64="kQP6RHmWVQcYb4sw4GnKatJjHpE="></latexit>

sin ✓ =
bp

a2 + b2

<latexit sha1_base64="la0WfaYML/10tHZbB2exKTuUohI="></latexit>

cos ✓ =
ap

a2 + b2
<latexit sha1_base64="OeCiYAOg1qgbh1yhSwpy6+Inebc="></latexit>

tan ✓ =
b

a

<latexit sha1_base64="baX/IPYJ24UyF3k7qJfncK7lUI4="></latexit>

✓ = arctan
b

a
+ 180�



Exemple
<latexit sha1_base64="IBs2qv+0Wage3pkxSPI9Mv6FhaE="></latexit>

~u = (�1,�
p
3)

<latexit sha1_base64="6GeSfoeaPqfKXsyUpBjImWtboiQ="></latexit>

k~uk =
q
(�1)2 + (�

p
3)2

<latexit sha1_base64="gxxQOh+yabFyYM5VREad22mAHzI="></latexit>

=
p
1 + 3

<latexit sha1_base64="TvgiSJBGw8qmRdwcEWnBuJmJuhI="></latexit>

=
p
4

<latexit sha1_base64="5Ml4szfhl/SWg181g+3psFxo+PE="></latexit>

= 2

<latexit sha1_base64="n09INX+y41Uxn5AylyxSnAEZV9Q="></latexit>

sin ✓ =
�
p
3

2

<latexit sha1_base64="H42rtMYlOWpI3wb5bkR2Rdc5uUw="></latexit>

cos ✓ =
�1

2

<latexit sha1_base64="5hdfOoB7fWdGbyBp87mFeKPweZk="></latexit>

tan ✓ =
�
p
3

�1

<latexit sha1_base64="VF4g2yWI5aYakoX53auGDAa7Ey8="></latexit>

✓ =
4⇡

3

<latexit sha1_base64="D0jZ7D0z1o6SpT1grQW2/0OUot0="></latexit>

~u = 2\4⇡

3



Passage de la forme polaire à la forme cartésienne

<latexit sha1_base64="gD3/WVfb8C8o3EfHYQoynpm2QVc="></latexit>a

<latexit sha1_base64="gwCwW4V7s2Kcr4w3eosoB9qCF8o="></latexit>

b

<latexit sha1_base64="maa0kGWFtXlubTM4D7eEoN6WgmA="></latexit>

k~vk
<latexit sha1_base64="kQZtXhlCjp+yt6AolwizliP9urY="></latexit>

✓

<latexit sha1_base64="GnuEdwZgA+64rQQw9OThSbN3PAw="></latexit>

~v = k~vk\✓
<latexit sha1_base64="ynju+9u2Sle+yaVIignF+4VIPCo="></latexit>

cos ✓ =
a

k~vk
<latexit sha1_base64="I/2Ml3eMdjTMKyzZzDXpqzHDLkM="></latexit>

sin ✓ =
b

k~vk
<latexit sha1_base64="DHJQxQRhEDpssBQnjeqO3G2FUVc="></latexit>

b = k~vk sin ✓

<latexit sha1_base64="w7N2sYKyJPz12nNvPNOAvFYWPTg="></latexit>

~v = (a, b)

<latexit sha1_base64="v5i5bDc0C8Flz6zoVpzmanhXgCQ="></latexit>

a = k~vk cos ✓

<latexit sha1_base64="gUfEZIC1KKvifjflJ7ah9s7nZL0="></latexit>

= (k~vk cos ✓, k~vk sin ✓)



Exemple
<latexit sha1_base64="JUeDAOUrMLvexjdahMXc7NZB+BA="></latexit>

~v = 5\5⇡

3

<latexit sha1_base64="eIPZr7vMxi06YTRU/PfZoHhA+Ws="></latexit>

cos
5⇡

3

<latexit sha1_base64="BKzeJ/cihpOP4LIkFlpLHOsJM4w="></latexit>

sin
5⇡

3

<latexit sha1_base64="5JhSkwRKfqMAK8BZSqcNLODEq1Y="></latexit>

=
1

2
<latexit sha1_base64="ZBvXwOj0ClKNkK6OXlF6ZmvPhGg="></latexit>

= �
p
3

2

<latexit sha1_base64="RtlbmEEuhJ3gck/a5WECj1jXHNQ="></latexit>

~v =

 
5⇥ 1

2
, 5⇥�

p
3

2

! <latexit sha1_base64="kI4PMxzyk7Ypw1z/c1z+Mq4zNYM="></latexit>

=

 
5

2
,�5

p
3

2

!



Faites les exercices suivants

# 62 et 63



Multiplication par un scalaire

Le mot scalaire provient de l’anglais « scale », qu’on peut traduire par 
échelle. La multiplication d’un vecteur par un scalaire a pour effet de 

changer l’échelle du vecteur. 

Si le scalaire est négatif, le sens du vecteur est changé.

<latexit sha1_base64="dksLmD6cEdU8vITaL9g21tkm3R4="></latexit>

k~v

<latexit sha1_base64="MIM9uvrVFSmedhVL8T4wKBBqcSw="></latexit>

kk~vk = |k|k~vk

Il est temps de mentionner qu’il existe un vecteur particulier
<latexit sha1_base64="vOjL6NylZPpbNYDNTIZvJzUU2/Y="></latexit>

~0

qui a la particularité d’avoir une longueur nulle mais il ne possède ni 
direction ni sens.



Exemple



<latexit sha1_base64="GnuEdwZgA+64rQQw9OThSbN3PAw="></latexit>

~v = k~vk\✓ <latexit sha1_base64="V4OamSqrEFY7kZHyjcGz1UHok1w="></latexit>

k~v

si
<latexit sha1_base64="/+2kKGgH7qOkinZs2ikdu4LPuiE="></latexit>

k > 0

<latexit sha1_base64="QfKQOV4wJVE5rDLP3ay8liD2La0="></latexit>

= |k|k~vk\(✓ + ⇡) si
<latexit sha1_base64="ys2Pnl7OhBc5teX823BeWTyp2ns="></latexit>

k < 0

<latexit sha1_base64="w7N2sYKyJPz12nNvPNOAvFYWPTg="></latexit>

~v = (a, b)
<latexit sha1_base64="gUfEZIC1KKvifjflJ7ah9s7nZL0="></latexit>

= (k~vk cos ✓, k~vk sin ✓)

<latexit sha1_base64="xfloIoqfbM6DTrUHPZ80q3Bm4/w="></latexit>

= |k|k~vk\✓ si
<latexit sha1_base64="/+2kKGgH7qOkinZs2ikdu4LPuiE="></latexit>

k > 0

si
<latexit sha1_base64="ys2Pnl7OhBc5teX823BeWTyp2ns="></latexit>

k < 0

<latexit sha1_base64="mjvkeYXbvttRwQOPUXJAtd7wsG4="></latexit>

k~v = (|k|k~vk cos ✓, |k|k~vk sin ✓)
<latexit sha1_base64="lLSS1FPgjpwqDWc20z3a4xbpVU4="></latexit>

= (kk~vk cos ✓, kk~vk sin ✓)
<latexit sha1_base64="suhcYQNmSApObLawyLKZYc+X6lY="></latexit>

= (ka, kb)
<latexit sha1_base64="5bG3ZPWwr0dyIYnktNib7OLh9Rs="></latexit>

k~v = (|k|k~vk cos(✓ + ⇡), |k|k~vk sin(✓ + ⇡))
<latexit sha1_base64="wPbV5+Kx/PErTnJZ3zBuBHrOAJs="></latexit>

= (�|k|k~vk cos ✓,�|k|k~vk sin ✓)
<latexit sha1_base64="lLSS1FPgjpwqDWc20z3a4xbpVU4="></latexit>

= (kk~vk cos ✓, kk~vk sin ✓)
<latexit sha1_base64="suhcYQNmSApObLawyLKZYc+X6lY="></latexit>

= (ka, kb)

En polaire

En cartésien



Exemple
<latexit sha1_base64="lZ5+J6zm3/IH7Vi14/O7mTScFNE="></latexit>

3~v = 3

✓
5\5⇡

3

◆
<latexit sha1_base64="+dmfPgcMSf2gPF7aLVciwtozkKg="></latexit>

= 15\5⇡

3

Exemple
<latexit sha1_base64="W3Nb4nujrmVEXku+gmNd1inyP9U="></latexit>

�2~v = �2

✓
2\7⇡

6

◆ <latexit sha1_base64="ABjLPvJudxZFcnDbt/WHuuHgSdA="></latexit>

= 4\
✓
7⇡

6
+ ⇡

◆

<latexit sha1_base64="RkOlkArbsWA/Gax3lycXa6AXJpA="></latexit>

= 4\13⇡

6

<latexit sha1_base64="Lsvmag4YWm6AR7nBQxTh/Cy1HQo="></latexit>

= 4\⇡

6

Exemple <latexit sha1_base64="6mQC+t1VaGLIEhvJ17h2oCYvrf0="></latexit>

5~v = 5(1,�2)
<latexit sha1_base64="YEe56UlbkSdeIGJbOETDmvrh1ns="></latexit>

= (5,�10)

Exemple
<latexit sha1_base64="zrNLI13jCKBGs9z8v3npgvSGcpA="></latexit>�1

3
~v =

�1

3
(�9, 12)

<latexit sha1_base64="UueO77mle2iwDiggSUFyHgc9e3U="></latexit>

= (3,�4)



Somme de deux vecteurs

1. On prend deux vecteurs. 
2. On fait coïncider la fin du premier avec le début du second.  
3. La somme est le vecteur qui a le même point de départ que le 

premier et le même point d’arrivée que le second.

!u

!v

Le premier

Le second

!u + !v



Exemple

23

Quels sont la longueur et l’angle du vecteur  
somme de ces deux vecteurs?

a

angle alterne-interne

loi des cosinus

loi des sinus



<latexit sha1_base64="w7N2sYKyJPz12nNvPNOAvFYWPTg="></latexit>

~v = (a, b)
<latexit sha1_base64="gD3/WVfb8C8o3EfHYQoynpm2QVc="></latexit>a

<latexit sha1_base64="gwCwW4V7s2Kcr4w3eosoB9qCF8o="></latexit>

b

<latexit sha1_base64="f35TVHb5p/lpXtm+7AQx+rYpTC4="></latexit>c

<latexit sha1_base64="75E9aHPpl8hsnC+7HOwUS6U0oRw="></latexit>

d

<latexit sha1_base64="DEmd3JJHEz78jdhfjiHyzQGZAeY="></latexit>

~v + ~u

<latexit sha1_base64="fhkY1HWhQun+fzkC5/7f2qoBWNQ="></latexit>

~v + ~u = (a+ c, b+ d)

<latexit sha1_base64="SjYY3xeCyYUU5at+2Es4N0NuCrU="></latexit>

a+ c

<latexit sha1_base64="lkJNRhS2mYvaRqob4H/MveiLEQE="></latexit>

b+ d <latexit sha1_base64="8Ur7/n6GgsJLQIhZLWm69v59Tao="></latexit>

~u = (c, d)



Exemple

<latexit sha1_base64="V4UySQDwZTxWhPTI2exk5Pim6TQ="></latexit>

(2, 2)<latexit sha1_base64="OBC1RPKwibe3+1yG9uOV1pIhmaY="></latexit>

(�3, 1)

<latexit sha1_base64="D92bukXgWy7GJJRSChKxmynigEk="></latexit>

(�1, 3)
<latexit sha1_base64="isJW9tU4OVzWaEYX6uVnma/tBCw="></latexit>

= (2, 2) + (�3, 1)
<latexit sha1_base64="brfK5gXSZv1reCSlOXtBqLNqOs8="></latexit>

= (2� 3, 2 + 1)



Soustraction de vecteurs



Faites les exercices suivants

# 64 et 65



<latexit sha1_base64="qRXHzPpmmDWbRDoYI5q85Wa9ViI="></latexit>

O

<latexit sha1_base64="8NlWfnL3KNIpkF3Hicmo3MpaP0A="></latexit>

A
<latexit sha1_base64="lgfhZVjEI5WBQDSdTmLTgs8QzgQ="></latexit>

B

<latexit sha1_base64="+DTwpxqo8rn1I3w3m7IzP16xQAU="></latexit>��!
AB

<latexit sha1_base64="FosOlyntggG2FETNPS9+kyccmO4="></latexit>�!
OA

<latexit sha1_base64="lstu50zP/wNti9YzRAHuVjzWqek="></latexit>��!
OB

<latexit sha1_base64="yIlGIdW2Lhe1UPYkzkSMT5eyvhU="></latexit>��!
OB ��!

OA

<latexit sha1_base64="2Kr+PAaK2m66VHgxFOQwfJFRpiE="></latexit>��!
AB =

��!
OB ��!

OA



Exemple Trouver le vecteur 
<latexit sha1_base64="+DTwpxqo8rn1I3w3m7IzP16xQAU="></latexit>��!
AB

<latexit sha1_base64="XlTvZrxRR7sBf2fDLT7NjM22jTk="></latexit>

A(2,�1)
<latexit sha1_base64="VfFoPVxgHKmBHazsTQQAte/CkaQ="></latexit>

B(0,�3)

<latexit sha1_base64="2Kr+PAaK2m66VHgxFOQwfJFRpiE="></latexit>��!
AB =

��!
OB ��!

OA
<latexit sha1_base64="6iqJZwN55oFiD48Gi8m4xp63PLA="></latexit>

= (0,�3)� (2,�1)
<latexit sha1_base64="DZoYmsIXgymk71BH+kyX6OwB4b4="></latexit>

= (0� 2,�3 + 1)
<latexit sha1_base64="frwZttr93FxxRtl0UPMYIEc+IoI="></latexit>

= (�2,�2)

Sous la forme polaire on a
<latexit sha1_base64="yQ/X2jSViXBOFcjYFiTgi4jCbZ0="></latexit>

k��!ABk =
p

22 + 22
<latexit sha1_base64="47J+dfTe58rsXBoltH3/c5DrEaY="></latexit>

=
p
8

<latexit sha1_base64="EATnk01lYY184sY7M0oo/apO5Co="></latexit>

tan ✓ =
�2

�2

<latexit sha1_base64="i+SGjcr4Ybfn0YMinEcZVcbqkxA="></latexit>

= 1

<latexit sha1_base64="SaFiNxlDt+cqBW/xnImKdcdMcRg="></latexit>⇡

4

<latexit sha1_base64="0sRmUTMzPq9zJgXM2CLTyaKVT5g="></latexit>

5⇡

4

<latexit sha1_base64="/D4RF0kLZyhmuDiZ4AuFpf09wls="></latexit>��!
AB =

p
8\5⇡

4

pour les points

et



Faites les exercices suivants

# 66



Devoir: # 60 à 66


